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Briefkasten

Frage: Warum steht im folgenden
Satz nach «denn» kein Komma, ob-
wohl man doch schreibt «da, wo das
so ist»: «Denn wenn das so ist, habe
ich Unrecht»?

Antwort: «denn» ist eine Konjunktion
(ein Bindewort), «da» ist ein Adverb
(ein Umstandswort). Als Faustregel
kann man formulieren: Zwischen zwei
Konjunktionen (denn wenn) steht kein
Komma.

Die genaue Beantwortung der Frage
verlangt allerdings einiges Nachden-
ken: Zwischen «denn» und «wenn»
steht kein Komma, weil es keine Satz-
grenze markieren mul}: «denn» ge-
hért ja nicht zum nachfolgenden
Hauptsatz («habe ich Unrecht»), son-
dern verbindet die ganze Satzverbin-
dung («Denn wenn das so ist, habe
ich Unrecht») mit dem im Textzusam-
menhang vorausgehenden Satz. «Da»
hingegen, als Adverb, gehort eindeu-
tig nur zu dem nachfolgenden Haupt-
satz: Da (, wo das so ist) haben die
Gesetze nichts zu sagen. Vil

Frage: Sind das wirklich Fehler, wenn
man folgendermaflen trennt: Helikop-
ter, Mag-net, Symp-tom?

Antwort:Ja, sofern man als Fehler be-
zeichnet, was gegen die im Duden
verzeichneten Regeln der Orthografie
verstoBt. Die Duden-Regeln sind nicht
nur fiir Deutschland, sondern auch fir
die Schweiz verbindlich. Vil

Frage: Sagt man «mittels nebenberuf-
lichem Verdienst» oder «mittels ne-
benberuflichen Verdienstes»?

Antwort: «Mittels» verlangt, wie auch
andere von einem Substantiv (Haupt-
wort) abgeleitete Prapositionen (Ver-
haltnisworter), den Genitiv: «mittels/
zwecks/behufs nebenberuflichen
Verdienstes». Vil.

Frage: Trifft in diesemn Zusammen-
hang die Einzahl oder die Mehrzahl
zu: «Das Pflege- und Kuchenpersonal
kann/konnen aufatmen»?

Antwort: Im Prinzip steht das Verb
(Zeitwort) nach zwei mit «und» ver-
bundenen Substantiven im Singular
(Einzahl) im Plural: «Vater und Mutter
waren schon lange tot». «Das Pflege-
personal und das Kiuchenpersonal
konnen aufatmen.» Schreibt man das
Grundwort der beiden Zusammen-
setzungen nur einmal, so kann man
die beiden Personalgruppen auch als
Einheit auffassen: «Das Pflege- und
Kichenpersonal kann aufatmen.» Vil.

Frage: Wie schreibt man «90er Jah-
re», «57er Wein», «16er Gespann»
und «24er Set», wenn man «Dreier-
pakt», «Fiinferreihe» gemalB Heft
4/90, Seite 127, in einem Wort zu
schreiben hat? Gibt es eine Regel?

Antwort: Zahlen als Bestandteil eines
einfachen oder zusammengesetzten
Wortes kann man mit Buchstaben
oder Ziffern wiedergeben. In ortho-
grafischer Hinsicht werden dabei Zif-
fern wie Buchstaben behandelt, also
mit dem restlichen Teil des Wortes
zusammengeschrieben: Serreihe/
Flunferreihe, in den 90er Jahren/
neunziger Jahren. Vil.

Frage: Was sagen Sie zu «Rechnungs-
heft» und Zeichnungstisch» statt
«Rechenheft» und «Zeichentisch»?

Antwort: Die Bildungen auf «-ung»
sind falsch. Derartige Zusammenset-
zungen haben als ersten Bestandteil,
als sogenanntes Bestimmungswort,
ein Verb (Zeitwort), das um die En-
dung «-en» verkirzt ist: «rechn-»
«zeichn-». Das zusatzliche «e» ist nur
zur Erleichterung der Aussprache ein-
gefugt. Vil.
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Frage: Was ist das fiir eine Zeitform:
«Ich hatte gesprochen gehabt»?

Antwort: Es handelt sich um die sog.
«gestreckte» Form des Plusquamper-
fekts, um eine Art Vor-Vorvergangen-
heit. Sie ist meistens tberflissig und
damit auch unkorrekt; zudem wirkt
sie schwerféllig. Interessante Einzel-
falle sind im Grammatik-Duden, Aus-
gabe 1984, unter Ziffer 202, S. 123,
zu finden. Vil

Frage: «Ich dachte, das ist das Ende.»
Waére nicht richtiger: «das sei das
Ende»?

Antwort: Doch. Denn Gedanken zi-

tiert man wie gesprochene Rede. Es

gibt also zwei Madglichkeiten: Ich
dachte: «Das ist das Ende» (direkte
Rede) oder: Ich dachte, das sei das
Ende (indirekte Rede). Erstens be-
steht aber heute — in Deutschland
mehr als in der Schweiz — die Nei-
gung, den ersten Konjunktiv (also den
Konjunktiv des Prdsens und des Per-
fekts) durch den Indikativ (die Wirk-
lichkeitsform) zu verdrdngen, und
zweiltens ist man nach dem Vorbild
moderner Erzahler mehr und mehr
dazu Ubergegangen, gesprochene
Rede und nur gedachte Formulierun-
gen auch grafisch nicht mehr deutlich
— durch entsprechende Interpunktion
und Orthografie — vereinfachend zu
kennzeichnen. Vil.

Frage: Warum soll das Komma im fol-
genden Satz falsch sein: «Wie fast alle
Fachleute, warnt auch er davor»?

Antwort: Vor der Konjunktion (dem
Bindewort) «wie» steht ein Komma:
a) wenn es einen Nebensatz (mit kon-
jugiertem Verb am SchluB) einleitet:
Er fragte sich, wie man eine solche
Aufgabe 10se. b) wenn es in der Be-
deutung von «zum Beispiel» ge-
braucht wird: Die meisten Fachleute,
wie (oder: z.B.) Okologen, Biologen
und Forster, warnen vor dieser Ent-
wicklung. Vor «wie» steht kein
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Komma, wenn es einen Vergleich ein-
leitet, der nur aus einem Wort oder
einer Wortgruppe besteht: Wie (= so
wie) fast alle Fachleute warnt auch er
davor. Vil.

Frage: Heil3t es «Tausende Familien»
oder «Tausende von Familien»?

Antwort: Die Einzahl von «tausend»
ist, von der grammatischen Funktion
im Satz her, ein Adjektiv: groBe Fami-
lien, tausend Familien. Die Mehrzahl
«Tausende» ist ein Substantiv, von
dem andere Substantive iber den Ge-
nitiv oder die Préposition (das Ver-
héltniswort) «von» abhdngen: Tau-
sende von Familien. Entsprechend
sagt man «hundert Zuschauer», aber
«Hunderte von Zuschauern».

In der heutigen Umgangssprache ist
es allerdings iiblich geworden, die né-
heren Bestimmungen zu «Tausende»
oder «Hunderte» ohne grammati-
sches Kennzeichen ihrer Abhéngig-
keit zu verwenden. Es handelt sich
dabei um ein Beispiel von Sprachwan-
del, wie er in jeder lebendigen Spra-
che tblich ist. Solange in solchen Fal-
len die alte und die neue Form neben-
einander verwendet werden, gilt die
dltere in der Regel als die gepflegtere,
gehobenere, «bessere», weil man im
allgemeinen dazu neigt, sprachliche
Neuerungen negativ zu bewerten,
wenn auch oft zu Unrecht. Vil.

Frage: Sind hier beide Formulierun-
gen richtig: «Die Mieter sind gebeten
/ werden gebeten, sich darnach zu
richten»?

Antwort: Ja, sie sind gleichbedeutend
(synonym). Das Deutsche kennt viele
Moglichkeiten, das Passiv durch syn-
onyme Wendungen zu ersetzen. Von
ihnen sollte man vor allem dann Ge-
brauch machen, wenn es gilt, die Hiu-
fung von Passivformen zu vermeiden,
wie sie sich in bestimmten Textsorten
(Gesetzen, Rezepten, Gebrauchsan-
weisungen usw.) fast zwangslaufig
einstellen. Vil.
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